

功夫郑州 奇遇记 系列报道

铁砂掌少年开砖裂石

本报记者 汪永森 袁建龙 刘德华文 白稿图

从气沉丹田,到开声吐气,一声呐喊,掌出砖断!“五一”假期以来,《禅宗少林·音乐大典》山地实景演出,功夫少年开砖裂石、腹卧钢叉的硬功表演征服了一波又一波游客,这些震撼人心的场景也成为短视频中的经典瞬间。

留守儿童变身劈砖少年

5月11日,《禅宗少林·音乐大典》山地实景演出,少林传统拳、象形拳、罗汉阵和十八般兵器轮番登场,而让游客们感觉最震撼的还是硬功表演,当一声呐喊震彻全场,厚厚的砖块在功夫少年迅疾劈击中一断为二。

劈砖少年嘉杰,老家四川眉山,曾是一名留守儿童。年幼时父母经常出外打工,他渐渐喜欢上了李连杰、吴京和王宝强的功夫电影,影视作品中的功夫和武侠场景陪伴着他的童年,少林寺和功夫则是他的梦想彼岸。

“我想学功夫,家里也支持,后来到了开封,大通臂、小罗汉、太祖长拳都学会了。”川豫两地差异较大,风土人情各有不同,习惯吃辣的嘉杰在少林延鲁武术学校的食堂抓起以前很少吃的馒头,在慢慢调整饮食习惯的同时,也悄悄地将郑州当成了第二故乡。

在开封学艺10年,嘉杰精通少林传统拳术及狼牙棒、月牙铲、三米长枪等兵器,多年习练硬功逐渐向“开砖裂石”的境界靠近。对于舞台表演和短视频平台留下的各种评论,他表示硬功夫掺不了假,质疑和欢呼都是关注,苦乐只有自己最清楚。



功夫少年开砖裂石表演

劈砖没有技巧,全靠硬功

在少林延鲁武术学校,嘉杰最初学习的是少林拳法、棍术和剑术,第3年进入表演队跟随教练董高磊习练传统拳、大型兵器及硬气功,一步步地将身体练得如铁似钢,尤其是右手习练的铁砂掌让他在学校和各类武术展演中不断显露头角。

铁砂掌是少林手功的经典功法,功成则双掌如钢似铁,格斗技击威力无比,为

历代武僧必修之功。嘉杰练习发力的动作主要是拍打,最初拍打沙子,苦练2个月后将换拍石子,2年之中每天近2个小时持之以恒地对着帆布包裹的石子发力,此后5年每天拍打钢珠不间断。

练习铁砂掌后还要结合秘方药物洗手,通过擦拭和浸泡消毒去肿,达到活血化痰、强筋壮骨的功效。如今,练习铁砂掌已有8年时间,嘉杰依然坚持每天拍打钢珠1-2小时,他拍断的砖块超过了1万

块,长年累月的大力输出使得右手手掌变硬,轮廓也比左手大了一圈。

“学校一个季度订购1000多块砖,劈砖没有技巧,靠的就是硬功!”教练董高磊表示,劈砖不是取巧的表演,训练和表演所用砖块和百姓盖房子使用的相同,区别在于草坪砖的硬度更强,劈草坪砖比普通青砖的难度更大。

期待为传播少林功夫做贡献

“五一”假期,《禅宗少林·音乐大典》山地实景演出,嘉杰所在的48人表演队每天进行5场功夫表演,少林功夫所带来的震撼视觉效果和良好互动体验,让外地游客有了更多在嵩山和少林寺停留的理由。

“25场场不落,方形红砖和草坪砖劈了200余块!”董高磊介绍,罗汉阵和硬气功展示震撼了一波又一波游客。

景区表演不同于学校训练,面对游客形成的汹涌人潮,嘉杰觉得自己看到了更大的世界,劈砖也不再是单纯的呐喊发力,而是锻炼意志力、提高沟通和表现能力的机会,这些与学校日复一日的练习不同,这样的经验会为自己以后的教练工作提供更多帮助。

“我还有3年的时间集中学习功夫和其他体育项目,以后有机会希望回到老家传播少林武术。”嘉杰即将中专毕业,他选择了留校任教,希望跟随教练进一步提高功夫水平,积累更多的教学经验,让少林功夫跟随自己叫响巴蜀之地。

黑白疣猴家迎来第三胎

郑州市动物园猴爸猴妈“躺平式”养娃

本报讯(记者 裴其娟 通讯员 李文悦 文图)这两年,郑州市动物园珍稀馆的黑白疣猴“猴丁”兴旺,二宝还不满1岁,今年2月,黑白疣猴家的第三胎宝宝就出生了,令饲养员直呼“这黑白疣猴夫妇也太优秀了吧”。近日,第三胎黑白疣猴宝宝正式与游客见面。

人们常说“一胎照书养,二胎照猪养,三胎随便养”,连生三胎,黑白疣猴爸爸宝妈是不是压力山大?据饲养员介绍,相对于带老大的小心翼翼和带老二时的略显紧张,作为三胎宝宝宝妈的黑白疣猴夫妇显然佛系得多了……

老大出生时,黑白疣猴爸爸宝妈那可是娇生惯养。老二刚出生时,它们还是有些不放心的,当时,老大不时喜欢去摸摸抱抱老二,每当老大想去摸摸抱抱老二的时候,黑白疣猴爸爸都会有点紧张地赶紧把老二抱过来。但现在情况完全不一样了,老三就在那儿,老大老二随便摸,想抱抱就抱,爸爸妈妈都听之任之。

据饲养员介绍,在老三出生的第二天,老二就凑到妈妈跟前摸老三,爸爸妈妈竟然没有阻止,可能看老二“得手”了,老大也凑上去摸了,这时黑白疣猴爸爸妈妈还是没管,老大得寸进尺,试着去抱老三,出乎老大大意料的是“老二”还没阻止,从此以后,老大老二就完美开启了“德华”带娃模式。不过,黑白疣猴妈妈虽然放手了,但依然时刻关注着仔娃的动态,一旦周围有什么风吹草动,警惕性极高的妈妈就立刻把老三抱到自己怀里了。

在全家的呵护下,团宠老三现在已经三个月,它正慢慢变得和父母的体色一致,看见游客也不发怵,有时候还有点小兴奋。



在全家呵护下的老三茁壮成长

贾鲁河生态修复见证城市生命奇迹 疣鼻天鹅家族喜添四胞胎



4只幼鸟萌态可掬,环绕在父母身边

本报讯(记者 孙庆辉 通讯员 朱小辉 文图)近日,郑州高新区贾鲁河迎来年度繁殖季喜讯——一对疣鼻天鹅成功孵化出4只幼鸟,为城市生态保护再添生动注脚。这是继惠济段“园宝”“利宝”夫妻孵化5只幼鸟后,郑州贾鲁河疣鼻天鹅种群扩张的又一里程碑。

此次孵化的4只幼鸟父母系贾鲁河高新区段长期定居的疣鼻天鹅“欢欢”与“桥桥”。据志愿者观测记录,这对夫妻于2025年3月下旬开始筑巢,巢址选在贾鲁河欢河桥下游一处水流平缓、水草丰茂的浅滩区域。

4月28日清晨,巡护员发现巢内传来雏鸟鸣叫,4只幼鸟破壳而出。志愿者通过望远镜远程观察,4只幼鸟萌态可掬,环绕在父母身边,此次成功孵化印证了贾鲁河生态承载力的提升。

郑州市野生动物救护站结合无人机巡护系统,实现对种群活动范围、迁徙路径的精准监测。郑州高新区公共事业部相关负责人介绍,随着郑州“五河共建”工程深入推进,贾鲁河正一步步蝶变为“天鹅湖”,这4只幼鸟的诞生,不仅是城市生命力的见证,更昭示着人与自然和谐共生的新范式——当一座城市以敬畏之心守护自然,自然必以蓬勃生机回馈城市。

高新区公共事业部相关负责人表示:“现在市民生态保护意识显著提升,有人主动学习天鹅疾病防治知识,积极参与疣鼻天鹅保护工作。”

“疣鼻天鹅在郑州的繁衍,是城市生态修复的‘活指标’。”高新区公共事业部相关负责人表示,随着郑州“五河共建”工程深入推进,贾鲁河正一步步蝶变为“天鹅湖”,这4只幼鸟的诞生,不仅是城市生命力的见证,更昭示着人与自然和谐共生的新范式——当一座城市以敬畏之心守护自然,自然必以蓬勃生机回馈城市。

进入汛期,郑州城管多举措做好防汛准备

5月15日,郑州市正式进入汛期。郑州市城市管理局立足“防大汛”,积极推进城市积水点治理,加快排水管网、雨水泵站、排水明沟(暗渠)建设或改造升级,持续提升城市排水防涝能力,全力保障城市运行安全。

精准发力:积水点治理打出“组合拳”

根据气象部门研判分析,预计今年我省汛期气候状况总体偏差,降水偏多、气温偏高,降水分布不均,旱涝风险叠加,旱涝并存、旱涝急转风险较高。

市城管局按照“因地制宜、一点一策、分类整治”的原则,城区20处易涝积水点采取短期应急管控措施。其余采取长期治理工程措施相结合的方式,推进主城区城市道路积水点治理工作。截至目前,已完成南三环片区、紫荆山路人民路交叉点等积水区域治理186处,今年6月底前将完成商都大道明理路交叉点、东三环经南三路交叉点等6处积水区域治理;同时加

快北部杨金渠、南部渠南路排水管网、西部庙湾水库、东部七里河分洪等工程建设,叠加主城区积水点改造同向发力,最大程度降低积水风险。

分步攻坚:排水管网改造畅通“城市血脉”

市城管局排查市内五区及郑东新区排水管线6361公里,结合目前城区老旧排水管网现状和管网运行实际情况,按照“先急后缓、先干后支”原则,以“雨污分流、各行其道、污水入厂、雨水进河”为目标,制定了《郑州市排水管网能力提升工作专项》,分批次逐步完成道路排水管网提升改造。

郑州市主城区先后实施了南三环、颍河西路、同乐路、齐礼阎西路等共计约70公里排水管网提升改造,健康路、杜岭街、汝河路等约10公里排水管网提升改造正在进行中,茂华路、交通路、丰乐路、英才路、沁河路、香山路、国基路等20条道路已列入改造计划。

枢纽升级:雨水泵站扩容激发排涝“硬核动力”

作为城市排水系统的重要组成部分,雨水泵站承担着排水、防内涝的重要任务。它通常设置在城市低洼地区或易涝区域,将收集到的雨水提升至更高的水位,再通过排水管道输送至下游或处理设施。为提升汛期特别是强降雨期间城市排涝能力,市城管局实施了城市雨水泵站提升改造,近年来累计新建雨水泵站31座,升级改造泵站35座。现有城区泵站总计166座,其中,雨水泵站140座,抽排能力提升至87.7万立方米/小时。

清淤焕新:排水沟渠贯通舒活“城市经络”

据了解,郑州市主城区雨水除小部分区域通过枯河排入黄河外,其他均通过贾鲁河及其支流金水河、七里河等13条河流排入淮河,同时城区还有现状明沟(暗渠)共33条116公里,在汛期排水中发挥

着不可替代的作用。

为了提高城区现状明沟(暗渠)排水能力和防洪标准,市城管局对排水明沟(暗渠)开展了清淤疏挖,并推动明沟建设改造。截至目前,已完成现状排水明沟(暗渠)全部疏挖任务,李月庄明渠、古荣明渠等明沟已建成,西干渠、杨金渠、瓦屋李明沟等工程建设正在推进。

立体布防:“三防并举”织密应急安全网

为保障汛期应急响应和雨情应对能力,市城管局坚持“技防、人防、物防”三防并举:“技防”方面,建成了城市内涝监测预报预警系统,覆盖视频信息11297路,监控点位415处;“人防”方面,组建了包括市政、环卫、燃气、自来水、绿化等81支共4625人的防汛应急抢险队伍,组织多场景防汛演练18次;“物防”方面,全系统共储备移动泵车72台(小时抽排能力达到8.1万立方米)、发电机147台、救生衣3900余件、防汛沙袋9.5万余个。

本报记者 谷长乐

小麦收获倒计时 专家支招抗旱保收

本报讯(记者 赵冬 李宇航)今年开春以来,我市持续干旱少雨,当前高温少雨导致土壤墒情加剧,多地农作物面临减产风险。小麦进入灌浆期,距离麦收不足两周时间,如何抗旱保丰收?记者采访了相关专家。

根据气象部门预测,5月16日至19日,全市大部分地区将出现35℃以上晴热高温天气,高温干旱叠加,干热风灾害风险增加,对小麦后期灌浆可能造成不利影响。郑州市农业技术推广中心农技站高级农艺师杨科建议,当前要注意科学防范小麦“干热风”,可以在“干热风”来临前,对小麦进行适量喷水,增加空气湿度,降低冠层温度,预防和减轻“干热风”影响。同时,也可以每亩喷施0.3%磷酸二氢钾+1%尿素+芸苔素内酯混合液,延长灌浆时间,防御干热风,提高籽粒饱满度。

在小麦生产后期,强对流大风天气发生概率较大,小麦倒伏也常有发生。杨科说,要科学应对小麦倒伏,避免在小麦灌浆中后期或有大风天气前浇水,防止倒伏,一旦发生倒伏,不要盲目采取扶措施,避免造成二次伤害和不必要的人工投入。发生倒伏的麦田要加强病虫害防治,同时视情况开展叶面喷肥,促进籽粒灌浆。收获时适当调整拔节和割台位置,确保收获质量,最大限度减轻因倒伏造成的减产。

“距离麦收时间越来越近,抗旱浇麦是当前重点任务,但也要预防发生旱涝急转灾害以及雨涝天气对小麦收获和晾晒造成不利影响。”杨科说,小麦成熟后要适时组织收获,提前做好农机检修、机手培训与农机调度工作,同时相关单位要加强与气象部门会商研判,一旦预测在小麦收获期间有阴雨天气,要抢抓时机收获,及时烘干晾晒,确保颗粒归仓。对于蜡熟后期或成熟期的麦田,抢在阴雨天气来临前收获,防止发芽霉变。

河南警方严打经济犯罪 为群众挽回损失100余亿元

本报讯(记者 张玉东)5月15日,在第16个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日到来之际,河南省公安厅举办“5·15”宣传日现场活动。公安、金融监管、税务、市场监管、证监、人行、烟草、海关、工商联、银联等部门相关负责同志出席现场活动。

活动现场设立宣传展位、咨询展位50余个,通过现场涉案财物发还、宣传视频、案例展示、展板宣传、有奖答题等形式,向社会公众展示了全省公安机关打击经济犯罪取得的卓著成果,揭示与群众日常生活息息相关的经济犯罪表现形式,常用手段和犯罪特征,揭示新型经济犯罪的欺骗性、风险性、危害性,普及防范知识,帮助群众识破经济犯罪陷阱,守护好自己的“钱袋子”,增强风险防范意识和自我保护能力。

2024年以来,全省公安机关共侦破经济犯罪案件4158起,抓获经济犯罪嫌疑人12887名,缉捕境外“猎狐”逃犯30余名,帮助群众、企业挽回经济损失100余亿元。

省公安厅经侦总队有关负责人表示,全省公安经侦部门将继续保持对经济犯罪的高压严打态势,以打击突出经济犯罪为重点,不断提升打击经济犯罪能力和水平,并呼吁广大人民群众进一步提升防范意识,积极举报各类违法犯罪线索,警民携手共筑群防群治铜墙铁壁。

当日,全省各级公安机关同步举办了不同形式和规模的现场宣传活动,全省参加群众4.3万余人,接待群众咨询1.1万余人次,发放各类宣传品10万余份。各地还同步开展线上宣传活动,营造打击防范经济犯罪的浓厚氛围。

郑州交运“站点巴士”开通 至洛阳、北临泉村对开线路

本报讯(记者 张倩 实习生 于记兆)5月16日,郑州交运“站点巴士”开通郑州至洛阳、郑州至北临泉村2条线路,均为两地对发模式,极大提升了转乘、接驳旅客的出行效率,在开通前期旅客可享21.9元至洛阳、30元至北临泉村的特惠票价。

线路一:郑州汽车中心站—洛阳—运汽车站
去程运行时间为8:30、10:00、12:00、13:55、15:35、18:00。站点名称:郑州汽车中心站→海滩寺地铁站F口(3号线、5号线)→国基路江山路口(郑州大学第一附属医院惠济院区)→老鸦陈(长柳路公交站)→三川大道与跃店路口(公交站)→启明北路东花坛(公交站)→古仓街玄武门交叉口(公交站)→洛阳—运汽车站。

返程运行时间与去程一致。站点名称:洛阳—运汽车站→古仓街玄武门交叉口(公交站)→启明北路东花坛(公交站)→三川大道与跃店路口(公交站)→郑州汽车中心站。

线路二:郑州汽车北站/东站—孟州临泉汽车站
去程运行时间为10:00、16:00。站点名称:郑州汽车北站→东三环济洛路→东三环平安大道→郑大一附院东院区→郑州汽车北站→惠济高速路口(孟州线路)→孟州黄河桥移民大道红绿灯路口→化工镇刘庄十字路口南50米→城伯十字路口(赵庄、南北董)→米庄红绿灯东50米→谷旦镇东十字路口→薛村红绿灯东50米→禹寺村→冶墙村公交站—孟州临泉汽车站。

返程运行时间为6:00、13:00。站点名称:孟州临泉汽车站→青龙沟(西冶)公交站→冶墙村公交站→田旺公交站→张连村→禹寺村→王大大义公交站→薛村红绿灯东50米→谷旦镇东十字路口→西姚加油站(罗庄、崇义)→米庄红绿灯东50米→立义村(前姚、四联)→城伯十字路口(赵庄、南北董)→相逢村北口(岳师、子昌)→相逢村东口(东西后津、中村)→化工镇刘庄十字路口南50米→孟州黄河桥移民大道红绿灯路口→惠济高速路口(孟州线路)→郑州汽车北站→郑大一附院东院区→东三环平安大道→东三环济洛路→郑州汽车北站。

此外,“站点巴士”还同步推出新的出行卡服务,分别是郸城3次卡135元,周口3次卡105元,扶沟3次卡90元,让市民以更实惠的价格享受便捷出行。乘客可通过“郑州交运”微信公众号或“滴滴出行”小程序、APP便捷购票,操作流程简便快捷,如有问题可拨打客服热线96269进行咨询。

民法典普法宣传进社区

本报讯(记者 鲁燕 通讯员 穆童 王欣钰)5月13日,郑州市中原区人民法院委员会委员王巧利和须水法庭“党员先锋队”走进电力社区,与社区联合开展“党建引领+法治护航”物业纠纷化解暨民法典普法宣传活动,与居民代表、社区及物业工作人员共商基层矛盾化解,推动法律知识进社区。

公共设施建设责任谁来承担?业主权益受损如何依法维权?在一连串与生活息息相关的问题中,座谈会拉开序幕。在法官的组织下,社区工作人员分析了当前矛盾纠纷较为集中的问题,物业公司代表谈到了管理过程中的堵点痛点,居民代表结合自身感受阐述了规范物业服务、优化小区管理的意见建议。

随后,法官们以通俗易懂的语言为在场人员解读我国民法典中有关物业服务的核心条款,并以“物业服务合同纠纷”“物业公司安全保障义务”等典型案例为切入点,讲解了物业纠纷案件的办理思路和实质解纷方法。最终,各方在法官指导下就完善服务标准、畅通沟通渠道达成初步共识。

座谈会后,党员干警在社区内开设了“法律门诊”,法官现场“坐诊”,针对居民关心的婚姻家庭、继承赡养、道路交通事故等问题逐一解答,并发放民法典普法宣传资料100余份。